

视频被网店擅用做宣传

宜兴紫砂店老板获赔1.2万元

本报讯（晚报记者 何小兵）为了吸引顾客，很多店家会在网络店铺上传与商品有关的短视频。但如果视频并非原创，就可能构成侵权行为。近日，宜兴法院就审结了这样一起肖像权纠纷案件。

薛先生在丁蜀镇经营一家紫砂店铺，2018年6月29日，薛先生在央视二套“回家吃饭”栏目中展示使用宜兴紫砂锅炖制红烧肉。播出后不久，薛先生发现自己在这期美食节目中演示紫砂锅炖红烧肉的视频被展示在某宝店铺销售紫砂锅的页面，视频虽已经过截取，但视频中薛先生面部形象清晰可见。薛先生认为该店铺在所售紫砂锅页面展示的视频中包括了自己的个人形象，却未经自己同意，遂以肖像权受侵害为由，于2019年9月将运营某宝店

铺的A公司起诉至法院，要求公司停止侵权、赔礼道歉并赔偿损失。A公司应诉后，承认使用美食节目的视频未经电视台和薛先生的同意，但提出薛先生作为嘉宾参与美食节目，其在节目中的肖像权等权益已经自然让渡给电视台，薛先生应该预料其在节目中的表演会被广泛、无偿地为社会大众所知悉，因此，A公司在运营的某宝店铺使用美食节目的视频，可能涉及侵害电视台的版权，但不构成侵害薛先生的肖像权，故请求驳回薛先生的诉讼请求。

经过审理，宜兴法院认为肖像权是自然人依法制作、使用、公开或者许可他人使用自己肖像的权利，肖像权作为一种绝对权，具有排除一切侵害行为的法律效力。

本案中，薛先生参加美食节目，应视为薛先生许可节目制作方通过拍摄等方式使用其肖像，但该授权行为并不等同于薛先生同样许可A公司在某宝店铺中使用载有薛先生肖像的节目视频，并且法律也未规定自然人的肖像权因参加电视节目而让渡给节目制作方。另外，A公司在某宝店铺中使用载有薛先生肖像的美食节目视频，显然是出于商业目的，该行为既未经肖像权人薛先生的同意，亦未取得美食栏目的授权，A公司侵害肖像权的行为显然系故意所为。最终，法院认定A公司的行为构成侵害薛先生的肖像权，判令A公司以书面方式向薛先生赔礼道歉，并赔偿损失12000元。判决后，当事人均未上诉。

荣巷来了
“善先生”动漫IP让
基层党建工作“萌”起来

本报讯 最近，荣巷社区创新性地打造了一个名为“善先生”的动漫IP，生动有趣的形象让党建工作“萌”了起来。

“善先生”身穿蓝色长褂、胸前别着党徽、外表萌趣。以善为名，对应的正是社区去年提出的“善行荣巷”党建品牌。据社区工作人员陈堂清介绍，社区创新性地以“五善”工作法为抓手，分五大主题传递善文化力量，分别是“善学正己”“善谋惠民”“善为利民”“善助为民”和“善文亲民”，“善先生”IP体系正是“五善”的化身，创新性地地将党建各项工作具象化成一个人，将传统文化与红色精神有机融合，形成了荣巷社区独特的文化新印记。“善先生”上线后，社区的基层党建工作得以通过图片、漫画、短视频等方式具象化，走进年轻居民之中。

未来，荣巷社区将继续以“善先生”为党建品牌中心形象布局IP矩阵，通过创作《你好！善先生》原创系列短视频、设计“善先生”文创产品等形式，打造党建工作、社区治理、志愿者服务、群文活动为一体的新媒体传播方式。（潘凡）



昨天，汉服爱好者们在梅园巡游。当天是小雪节气，数百名汉服爱好者在寒风中进行投壶、射箭等一系列传统文化展示。（陈大春 摄）

“接财神”放烟花却致左眼失明

烟花经营部承担30%赔偿责任

本报讯 民间传说年初五是财神生日，在年初四晚上燃放烟花爆竹接财神是传统节日习俗，但其中也存在一定的危险性。近日，宜兴法院审结了一起产品责任纠纷案件，因操作不当导致烟花燃爆、左眼失明的伤者被判自负70%的赔偿责任，烟花经营部承担30%赔偿责任。

2019年春节前夕，宜兴周铁村民高某从某烟花经营部购买某牌子的68发烟花2个，准备掐点迎接财神。2019年2月8日，大年初四晚上11点50分，高某搬出其中一个烟花进行燃放，烟花在20秒后莫名熄灭。高某随即搬出第二个烟花，并在第二个烟花全部燃放结束后至第一个烟花处去瞧一瞧，并拉拽了烟花箱体一个部件。意外瞬间发生，该烟花发生燃爆，高某左眼被炸伤。因上述两个烟花均系高某从某烟花经营部购买、某烟花经营部从某烟花公司批发，均由某烟花厂生

产，故高某诉至法院，要求烟花经营部、烟花公司、烟花厂对其损失承担连带赔偿责任。

审理中，烟花经营部、烟花公司、烟花厂辩称，本案所涉烟花产品均通过国家质量检测，不存在质量问题，从当天的视频资料可以看出是高某自身错误操作导致损害的发生。因高某拔拽、手撕烟花筒，破坏烟花整体结构，导致烟花稳定性和安全性遭到严重破坏，且烟花燃放说明明确写明“燃放过程中如发生间隔时间超长、断火、熄引，切勿立即靠近和探头察看烟花以及应15分钟后对烟花进行灌水处理”，故本次事故应当由高某自负责任。

宜兴法院经审理后认为，高某从烟花经营部购买的两个烟花型号一致，但在相同的燃放环境下，两个烟花呈现出完全不同的燃放状态，故可认定涉案烟花存在一定的质量瑕疵。根据从派出所调取的该路段监控视频可以看出，高某在第二个

烟花燃放完毕后，即至第一个烟花处察看，且有明显的探头并拉拽烟花行为，时长达1分钟。根据日常经验，烟花爆竹类在断火、熄引的状态下，应当考虑复燃的可能性，现高某的行为明显不符合燃放说明的规定，也未能尽到合理注意义务，其行为具有高度危险性，故高某应当自负事故的主要责任，法院酌定高某自负事故70%的赔偿责任。审理中，法官向高某释明，因产品存在缺陷造成损害的，被侵权人可以向产品生产者请求赔偿，也可以向产品的销售者请求赔偿，生产者和销售者之间承担的并非连带责任。高某最终选择向销售者主张赔偿，法院予以支持，烟花经营部应当承担30%的赔偿责任。根据人身损害相关赔偿标准，事故共造成高某损失295845.09元，法院一审判决烟花经营部赔付高某88754元。后烟花经营部上诉至无锡中院，二审维持原判，现判决已生效。（何小兵）

4到6天出院
特色治痔疮
无痛加速康复

“十男九痔”，真患上这一“难言之隐”，50岁的于师傅体会了一把“坐立难安”。“火辣辣的痛，做手术要住10多天院，请不了假。”

3个上海名医开的无锡易可中医院院长、肛肠科主任潘琪山介绍，手术是常用治疗痔疮方法，但常复发或再生。而肛周的静脉曲张和血管增生，对痔的形成和发作有重要影响，治疗重在治血管，看得见或看不见但“带伤”的血管都要处理，可降低复发率。

肛肠科为于师傅实施了中西医结合“无痛加速康复疗法”，在无痛手术基础上，巧用中医药技法来加速康复，包括特色中药透皮给药、独创的“紫朱软玉膏”等外用药膏、熏洗和导引保健等，内外结合治疗痔疮，降低术后不适感，缩短住院时间，4到6天即可出院。

在学术上，秉持海派中医夏氏外科的特色内治和外治法，在治疗痔疮、肛瘘等肛肠类疾病时实现了病程、费用减少三分之一且无痛，适用于存在手术禁忌症、惧怕或拒绝手术、术后创面愈合慢和术后复发等四类患者。（江南）